Después de estudiar este capitulo,
usted serd capaz de:

¢ Explicar cémo funcionan los mercados con el
comercio internacional.

@ Wentificar las ventajas implicitas en el comercio
internacional, y sefialar quiénes ganan y quiénes
pierden en él.

Explicar los efectos de los barreras ol comercio
internacional.

Explicar y evaluar los argumentos utilizados para

ustificar las restricciones al comercio internacional.

LOS MERCADOS
GLOBALES EN ACCION

2

Los iPhone, los juegos Wii y las zopatilas deportivos
Nike son sélo tres de los articulos que usted podria com-
prar que no se producen en su pais. Todos se fabrican
en Asia por trobojadores que ganan apenos una frac-
aén de lo que ganan ofros trabajadores en cualquier
nacién desarrollada.

sEntonces la globalizacién de la produccién sk aniqui-
kindo los empleos de ka poblacién internacional a favor de
los empleados de los paises emergentes? 3Cémo podemos
competir con personas cuyos salarios son significotivamente
mds bajos que los nuestros? sPor qué llegamos hasta esos
exiremos para comercializar y comunicarnos con nuestros
semejantes ubicados en lugares muy distantes?

En este capitulo encontrard algunas respuestas o esas
preguntas. Y en la lectura entre lineas del final del capl-
tulo, puede aplicar lo que ha aprendido y analizar los
efectos de un arancel que la administracién Obama ha
impuesto a los paneles solares importados por Estados
Unidos desde China.
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2 Como funcionan
los mercados globales

En vista de que en un momento u otro todos establecemos
relacione comerciales con personas de otras naciones,

los bienes y servicios que podemos comprar y consumir

no estdn limirados a aquellos que podemos producir. Los
bicnes y servicios que compramos a otros paises son nuestras
importaciones, y los bienes y servicios que les vendemos son
nucsras exportaciones,

Comercio internacional en la actualidad

Hoy en dia o comercio intemacional s enorme. En 2011,
hs exportaciones ¢ importaciones globales ascendicron a

22 billones de délares, esto es, a una rercera parte del valor
de la produccion global. Estados Unidos es el pais lider

o comercio intermacional: sus transacciones representan

10 por ciento de las exportaciones y 13 por ciento de las
importaciones mundiales. Alemania y China, naciones que
ocupan ¢l segundo y tercer lugar, respectivamente, lo siguen
a bastante distancia.

En 2011 el toral de las exportaciones estadounidenses
ascendi6 a 2 100 millones de délares, monto equivalente a
14 por ciento del valor de su produccién. Las importaciones
estadounidenses totales fucron por 2 700 millones de délares,
aproximadamente 18 por ciento del gasto roral de la nacién.

Estados Unidos comercia tanto en bienes como
en servicios. En 2011, sus exportaciones de servicios
representaron mas 0 menos una tercera parte del tonal
de exportaciones, y las importaciones de servicios fueron
aproximadamente una quinta parte de las importaciones
wrales.

{Qué mueve al comercio internacional?

La ventaja comparativa o la fuerza fundamental que mueve

al comercio intemacioml. La ventaja comparativa (vea ¢l
capitulo 2, pagina 40) s una situacién en la cual una persona
puede realizar una acrividad o producir un bien o servicio
incurriendo en o menor costo de oportunidad que cualquicra
otra. El mismo concepro es aplicable a las naciones. Podemaos
definir la ventaja comparativa nacional como la situacién en

b que un pais puede llevar a cabo una actividad o producir
un bien o servicio a un menor costo de oportunidad que
cualquier otra nacién.

Fl costo de oporrunidad de producic camisetas es mds bajo
en China que en Estados Unidos, asi que China tiene una
ventaja companativa en la produccién de dicho bien. El costo
de oportunidad de producir un avién es menor en Estados
Unidos que en China, de manera que Estados Unidos tiene
una ventaja comparativa en la fabricacion de aviones.

Como vimos en ol capitulo 2, Liz y Joc obtienen
beneficios al especializarse en la produccion del bien en
¢l que cada uno tiene una ventaja comparativa y luego
intercambiarlo con ¢l otro. Ambos obtienen una ventaja.

La economia en accién

Comercializacion de servicios petroleros
Estados Unidos importa enormes cantidades de petréleo;
en 2011 fucron casi 350 000 millones de délares. ;Cémo
se paga todo esc combustible? La respuesta es que se
paga mediante la exportacién de servicios de negocios,
wcnicos y profesionales, aviones, alimentos y bebidas y
quimicos. Ademis, Estados Unidos comercia una gran
cantidad de auroméviles, pero en el caso de este bien realiza
anto importacione como exportaciones (sobre todo en
ransacciones con Canad4).
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El mismo principio cs aplicable al comercio entre
nacioncs. Como China tienc una ventaja comparativa
en la produccién de camisetas y Estados Unidos la
tiene en la produccién de aviones, los pucblos de ambas
nacionces pucden bencficiarse de la especializacion y el
intercambio. China puedc comprar a Estados Unidos
aviones con un costo de oportunidad menor a aquel en que
mcurriria produciéndolos por si misma. Por su parte, los
otadounidenses pucden comprar camisctas chinas por un
csto de oportunidad menor que en ¢ que incurririan al
fabricarlas. Por otro lado, gracias al comercio intemacional,
los productores chinos pueden obtener un precio mis alto
por sus camiseras, y Bocing puede vender sus acronaves a
un precio mayor. Ambos paises se benefician del comercio
internacional.

Hustremos a continuacién las ventajas que genera o
comercio, a partir del anilisis de la oferra y la demanda de los
mercados de camisetas y aviones.



Por qué Estados Unidos importa camisetas

Estados Unidos importa camisctas porque el resto del mundo
ticne una ventaja comparativa en la produccion de dicho
bien. La figura 7.1 ilustra la mancra en que osta ventaja
comparativa genera comercio internacional, y cémo cl
interambio afecta ¢l precio de una camiscta y las cantidades
compradas y vendidas de ese bien.

La curva de demanda Dgy, y la curva de oferta Ogy
muestran cxclusivamente la demanda y la oferta del mercado
mcional estadounidense. La curva de demanda nos indica
b cantidad de camisetas que los estadounidenses estdn
dispuestos a comprar a varios precios. La curva de oferta
nos informa la cantidad de camisetas que los fabricantes
estadounidenses de ropa esedn dispuestos a vender a varios
precios; en otras palabras, la cantidad ofrecida a cada precio
cuando las camisetas vendidas en Estados Unidos son
producidas en dicho pais.

La figura 7.1(a) muestra cémo seria el mercado
estadounidense de camisctas si no hubiera comercio
internacional. El precio de una camiseta seria de ocho
délares, los fabricantes de ropa estadounidenses producirian
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40 millones de camiscras al afio, y los consumidores de
Estados Unidos comprarian dicha cantidad.

1a figura 7.1(b) muestra ¢l mercado de camiseras con
presencia del comercio intemacional. Ahora d precio de
una camiseta se determina en o mercado mundial, y no en
ol mercado nacional estadounidense. El precio mundial de
una camiscta ¢s de menos de ocho délares, lo cual significa
que el rsto del mundo tiene una ventaja companativa en su
produccién. La linca del precio mundial indica que &te esde
dnco délares por camiscea,

La curva de demanda de Estados Unidos, Dy, nos
dice que a cinco délares por camiseta, los estadounidenses
compran 60 millones de camiseras al afo. La curva de
oferta estadounidense, Oy, indica que a cinco délares
por camiseta, los fabricantes estadounidenses de ropa
producen 20 millones de camisetas al afio. Para comprar
60 millones de camisctas cuando en Estados Unidos
solo se producen 20 millones, los estadounidenses
deben importar la diferencia del resto del mundo. Asi, la
antidad de camisctas importadas por Estados Unidos es
de 40 millones por afio.

FIGURA 7.1 Un mercado con importaciones
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(o) Equilbrio sin comercio infernocionol

la parte (a) presenta el mercado estodounidense de camisetas
aiando no hay comercio internacional. Las curvas de demanda
y oferta de Estados Unidos — Dy y Og, respectivamente —
determinan que el precio de una camiseta es de ocho délares y
que lo cantidad de camisetos producidas y vendidas en el pais
awciende a 40 millones por aio.

la parte |b) muestra el mercodo estadounidense de
camisetos con presencia del comercio internacional. Lo oferta
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(b) Equilibrio en un mercado con importociones

y la demanda mundiales de camiselas determinan que el
precio mundial de este articulo es de cinco délares. El precio
en el mercado estadounidense disminuye a cinco délares por
camisefa. Laos compras estadounidenses de camisetas aumentan
a 60 millones por afio, y lo produccién nacional disminuye o
20 millones por afo. Estados Unidos importa 40 millones de
camisetas anualmente.

Animaciéon MyEconlab —
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Por qué Estados Unidos exporta aviones

La figura 7.2 ilustra el comercio internacional de aviones. La
aurva de demanda Dy, y la curva de oferta Oy muestran
exclusivamente la demanda y la oferta en el mercado
ostadounidense. La curva de demanda nos indica la cancddad
de aviones que Estados Unidos estd dispuesto a comprar

a varios precios. La curva de oferta nos dice la cantidad de
aviones que los productores estadounidenses de acronaves
estdn dispuestos a vender a varios precios.

la ﬁgura 7.2(a) muestra cémo seria ¢l mercado
estadounidense de aviones si no hubiera comercio
intermacional. El precio de un avién seda de 100 millones
de délares, los fabricantes estadounidenses de acronaves
producirian 400 aviones al afo y ésa scria la cantidad que
comprarian las aerolineas de esc pais.

La figura 7.2(b) muestra el mercado esadounidense de
aviones con presencia del comercio intermacional. Ahora el
precio de un avién se determina en ¢l mercado mundial, y
el precio mundial es superior a los 100 millones de délares,
bo cual significa que Estados Unidos tiene una ventaja
comparativa en la produccién de acronaves. La linea de

precio mundial indica que ol precio mundial es de 150
millones de délares.

La curva de demanda de Estados Unidos, Dy, nos
dice que a 150 millones de délares por avién, las aerolineas
ostadounid enses compran 200 aviones por ano. La curva
e oferta de Estados Unidos, O indica que a 150 millones de
délares por avidn, los fabricantes estadounidenses de acronaves
producen 700 aviones al afio. La cantidad produdida en
Estados Unidos (700 por afio) mcnos la cantidad comprada
por las acrolineas estadounidenses (200 por afio), es la cantidad
de aviones que se exportan, es decir, 500 aviones por afio.

1 Describa la situacién en el mercado de un bien o servi-
cio importado por Estados Unidos.
2 Describa la situacién en o mercado de un bien o servi-

cio exportado por Estados Unidos.

Trabaoje en el plon de estudio 7.1 y
cbtenga retroalimentacion ol instante.

MyEconlab

FIGURA 7.2  Un mercado con exportaciones
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(o) Equilibrio sin comertio internacional

En lo parte (a), el mercodo estadounidense sin comercio
mernacional, las curvas de demanda y oferta de Estados
Unidos — Dg; y Opy, respectivamente — determinan que el
precio de un avién es de 100 millones de délores, y 400
aviones son producidos y vendidos cada afio.

En la parte (b), el mercado estadounidense con comercio
internacional, la demanda y lo oferta mundiales determinan

Precio milones de délares por avién)
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(b) Equiibrio en un mercado can exporfaciones

que el precio mundial es de 150 millones de délares por
avién. El precio en el mercado estadounidense aumenta. lo
produccién de aeronaves en Estados Unidos se incremento a
700 por afo, y las compras estodounidenses de aviones se
reducen o 200 por afio. Estados Unidos exporta 500 aviones
por afo.
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Bl Gonadores, perdedores y beneficio
neto derivados del comercio

En el capitulo 1 (vea las pdginas 6-7) nos preguntamos si la
globalizacién responde al inters particular del trabajador con
bajos ingresos de Malasia que arma las zaparillas deportivas
que usted uriliza y en qué medida favorece el interés social de
los zapateros desplazados de sus empleos en Atanta. Vamos a
responder esas preguntas. Aprenderd por qué los productores
sc quejan de las importaciones con bajo precio, aunque

bos consumidores nunca se muestran resentidos por pagar
menos.

Beneficios y perjuicios de las importaciones
Medimos los beneficios y los perjuicios que provocan las
importaciones a partir del andlisis dd cfecto de Stasen el
excedente del consumidor, ¢l excedente del productor y
d excedente total. En ¢l pais importador los beneficiados son
aquellos cuyo excedente se incrementa, y los perjudicados
son quicnes ven disminuido su excedente.

La figura 7.3(a) muestra cudles serian el excedente del
consumidor y el excedente del productor si no hubiera
comercio intermacional en el mercado de camisetas. La

demanda —Dj— y la oferta — Ogyr— de Estados Unidos
determinan ¢l precio y la cantidad. El drea de color verde
indica el excedente del consumidor, y el drea de color azul o
excedente ddl productor. El excedente total es la suma de
los excedentes ded consumidor y del productor.

1a figura 7.3(b) mucstra cémo sc modifican csos
excedentes cuando el mercado estadounidense se abre a las
importaciones. El precio estadounidense baja para ajustarse
al precio mundial. La antidad comprada sc incrementa hasta
b cantidad demandada al precio mundial, y el excedente del
consumidor se amplia de A a un drea mds grande, que abarca
A+ B+ D. La cantidad producida en Estados Unidos
disminuye para ajustarse a la cantidad ofrecida al precio
mundial, y  excedente del productor se reduce al drea mas
pequefia de color azul, C.

Parte del beneficio que gener ol excedente del
consumidor, d drea B, representa al mismo tiempo una
pérdida para o excedente del producror, lo cual implica
una redistribucién del excedente toral. Pero la otra parte
del aumento en ¢l excedente ded consumidor, o 4rea
D, constituye una gamancia neta. Este incremento en e
eaxcedente rotal deriva del precio més bajo y de las compras
mds cuantiosas, y es el beneficio que se obtiene a parrir de las

importaciones.

FIGURA 7.3 Beneficios y perjuicios en un mercado con importaciones

Excadente
dbl consumidor

Equilibtio sin
comercio internacional

Preco ([dlares por camiseta)

Cantided [millones de camisetas por afo)

{a) Excedentes del consumidor y del productor
sin comerdio infernadonal

En la parte (), sin comercio internacional, el drea verds indica
el excedente del consumidor y el drea azul el excedente del
producior.

En la porte (b), con comercio internacional, el precio
disminuye para ojustarse al precio mundial de cinco délares

El excedente
15 del conmumidor

Precio (délares por camiseta)
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(b) Ganancias y pérdidas por las importadiones

por camisela. El excedente del consumidor se amplia del area
Aolérea A + B + D. El excedente del productor se reduce

ol drea C. El 4rea B es una transferencia del excedente de los
productores o los consumidores. El drea D es un aumento en el
excedente to1al: el beneficio generado por las importaciones.

Animacién MyEconlab —
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Beneficios y perjuicios derivados
de las exportaciones

Medimos los beneficios y los perjuicios generados por
ls exportaciones como medimos los derivados de las
importaciones: con basc en o dfecto que tienen sobre o
excedente ddd consumidor, el excedente del producror y
¢l excedente toral.

La figura 7.4(a) muestra la situacién sin comercio
intermacional. La demanda —Dg— y la oferta — O —
dc Estados Unidos determinan o precio y la cantidad, d
excedente del consumidor y el excedente del productor.

La figura 7.4(b) muestra cémo se modifican los excedentes
del consumidor y del productor cuando el bien se exporea. El
precio aumenta para ajustarse al precio mundial. La canridad
comprada disminuye a la cantidad demandada al precio
mundial, y el excedente del consumidor se reduce al drea de
color verde, A. La cantidad producida aumenta a la canridad
ofrecida al precio mundial, y el excedente del producror se
amplia al 4rea azul, A + B + D.

Parte del beneficio reprosentado por of excedente
del productor, ¢l drea B, es una pérdida en ¢l excedente del
consumidor; es decir, una redistribucién del excedente toral.
Pero la otra parte del aumento en e excedente del productor,
o drea D, constituye un bencficio neto. Este incremento
en d excedente tomal es resultado ded precio mis aleo y de

la produccién mis grande, y es d bendficio que aportan las

cxportacioncs.

Beneficios para todos

Hemos visto que tanto las importacionas como las
axportaciones generan beneficios. En vista de que

las exportaciones de un pais son las imporaciones de otro,
el comercio internacional ofrece ventajas para todas las
naciones involucradas. El comercio internadonal es, pues,

un juego en ol que todos ganan.

| <) PREGUNTAS DE REPASO

1 ;Cémo sc distribuye o beneficio generado por las im-
portaciones entre los consumidores y los productores
de uma nacién?

2 ;Cémo s distribuye el beneficio generado por las ex-
portaciones entre los consumidores y los productores
de uma nacién?

3 ;A qué sc debe que la utilidad neta derivada del comer-
cio internacional sea positiva?
Trabaje en el plan de estudio 7.2 y

cbtenga retroalimentocion ol instante. MyEconlab

FIGURA 7.4 Beneficios y perjuicios en un mercado con exportaciones
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{a) Excedente del consumidor y excedente del productor
sin comercio internacional

En la pare (o), el mercado estadounidense sin comercio
nternocional, el 4rea de color verde muestra el excedente
del consumidor, y el drea azul representa el excedente del
peoductor. En ko pare (b), el mercado estadounidense con
comercio internacional, el precio aumenta para ojustarse al
precio mundial.
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b) Beneficios y perjuicios de las exportfociones

El excedente del consumidor se reduce al drea A. El
excedente del productor se amplia del drea Cal érea B +
C + D. El drea B es una transterencia del excedente de los
consumidores a los productores. El drea D es un incremento en
el excedente total: el beneficio generado por las exporfaciones.
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B Restricciones ol comercio
internacional

Los gobiernos usan cuatro conjuntos de herramientas
para influir en el comercio internacional y proteger a sus
industrias nacionales de la competencia extranjera. Estos son

Aranceles.

Cuomas a la importacién.

Orras barreras a la importacion.
Subsidios a la exportacién.

Aranceles

El arancel cs un impuesto con el que ¢l pais importador
grava un bien cuando éste cruza su frontera internacional.
Por ejemplo, el gobierno de India impone un arancel de
100 por ciento al vino que importa desde California. Asi,
cuando un ciudadano indio importa una bortella de vino
aliforniano con valor de 10 délares, le paga al gobierno de
su pais 10 délares adicionales por concepto de derechos

de importacién.
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Los aranceles aumentan los ingresos percibidos por los
gobiemos, y sirven al interés particular de la gente cuyas
percepciones econémicas provicnen de las muy compctidas
industrias de importacién. Sin embargo, como pronto podrd
darse cuenta, las restricciones al libre comercio internacional
reducen los bencficios generados por d comercio y no
responden al interds social.

Efectos de un arancel Para ver los cfectos de un anancel,
volvamas al ejemplo en el cual Estados Unidos impora
camiseras. Con libre comercio, las camisetas son importadas
y vendidas al precio mundial. Luego, bajo la presion de los
fabricantes estadounidenses de ropa, ¢l gobicrno de Estados
Unidos impone un arancel a las camisetas importadas.
Ahora los compradores deben pagar ¢l precio mundial més
ol arancel. A esto le siguen varias consecuencias, ilustradas
en la figura 7.5.

la figura 7.5(a) muestra la situacién con presencia de
libre comercio internacional. Estados Unidos produce 20
millones de camisetas por afo, ¢ imporea 40 millones mds
anualmente, al precio mundial de cinco délares por camisera.
La figura 7.5(b) muestra lo que ocurre con un arancel de dos
délares por camisera.

FIGURA 7.5 Efectos de un arancel
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El precio mundial de una camiseta es de cinco délares. Con
ibre comercio en la parte (a), los estadounidenses compran 60
millones de camisetas por afio. Los fabricantes estodounidenses
de ropa producen 20 millones de camiselas por aiio, y Estados
Unidos importa 40 millones al afo.

Con un arancel de dos délares por camiseta en la parte
(b), el precio en el mercado estodounidense aumenta a siete
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{b) Mercado con arancel

dblares por camiseta. Lo preduccidn de Estodos Unidos
oaumenta, sus compras disminuyen, y la cantidod imporfada se
reduce. El gobiemo estadounidense recouda un ingreso por el
orancel de dos délares por coda camiseta importada, como
dustra el rectdngulo parpura.
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Los siguientes cambios ocurren en el mercado de camisetas:

® El precio de una camiseta en Estados Unidos aumenta dos
délares.

® lacantidad de camisctas compradas en Estados Unidos
disminuye.

® | acantdad de camisetas producidas en Estados Unidos
aumenta.

8 lacantidad de camisetas importadas a Estados Unidos
disminuye.

s El gobierno estadounidense recauda ingresos por ¢l arancel,

Aumento en el precio de una camiseta Para comprar una
camiseta los estadounidenses deben pagar el precio mundial
mis el aranced, asf que ¢l precio de una camiseta se incrementa,
por los dos délares del arancel, a un total de 7 délarss. La
figura 7.5(b) muecstra la nueva linea del precio en Estados
Unidos, ubicada dos délares por arriba de la linea del precio
mundial. El precio aumenra por la cantidad rotal del arancel.
El comprador paga la toralidad del impuesto porque la oferta
ddl resto ded mundo es perfectamente clistica (vea ol capirulo

6, pagina 137).

Disminucidn en los compros El incremento en ¢l precio

de las camisetas provoaa una disminucién en la cantidad
demandada a lo largo de la curva de demanda. La figua
7.5(b) muestra la reduccién de 60 millones de camisetas al
afio a cinco délares cada una, a 45 millones porafio a sicte

délares por unidad.
Aumento en la produccién nocional El aumento de precio
de las camisctas estimula la produccién nacional, y los

fabricantes estadounidenses de ropa incrementan la cantidad
ofrecida a lo largo de la curva de oferma. La figura 7.5(b)

Lo economia en occion 200

muestra ¢l aumento de 20 millones de camisctas a dnco
délares por unidad, a 35 millones por ano a sicte délares por

camiseta.

Disminucion en las importociones |as importaciones de
amisetas disminuyen 30 millones, de 40 a 10 millones

por afio. Tanto la disminucién en las compras como el
mcremento en la produccién de Estados Unidos contribuyen
a esta reduccion en las importaciones.

Ingresas por arancel El ingreso que percibe cl gobiemo

a partir del arancel asciende a 20 millones de délares
—dos délares por camiseta, por 10 millones de camiseras
importadas—.como ilustra ¢l rectdngulo plirpura,

Beneficiados, perjudicados y pérdida social generados
por un aroncel Cuando se impone un arancel sobre un
bien importado, hay entes beneficiados y perjudicados, asi
como una pérdida social. Cuando los gobicmos imponen un
arancel a un bien imporado,

® | os consumidores del bien resultan perjudicados.

®  Los productores del bien resultan beneficiados.

8 Los consumidores picrden mds de lo que ganan los
productores.

8 lasociedad en su conjunto sufre un revés al surgir una
pérdida irrecuperable.

Los consumidores del bien resultan perjudicados Como el
precio de las camisetas aumenta en Estados Unidos, la
aantidad demandada de dicho producro disminuye.

La combinacién de un precio mis alto y una menor cantidad
comprada disminuye ¢l excedente del consumidor: ésta e la
pérdida irrecuperable derivada de un arancel.

a punto de desaparecer

La Ley Smoot-Hawley, aprobada en E 15
1930, llevé los aranceles estadounidenses £ .8

a su asa promedio mds alra de su

historia: 20 por ciento en 1933. (Una E .
tercera parte de las importaciones estaba

sujera a un arancel de 60 por ciento.)

Mis tarde, en 1947, surgié o Acverdo

General sobre Aranceles y Comercio se
(GATT, por sus siglas en inglés). A partir E

de entonces se han ido reduciendo los

Los aranceles en Estados Unidos: %
!

aranccles mediante una serie de rondas j

de negociacién, las mis significativas oe - e
sc identifican en la figura. Hoy en dfa 1930 1940
e Estados Unidos los aranceles son Ado

mds bajos que nunca, pero persisten las
cuotas a la importacién y otras barreras
contra o comercio.

Aranceles: 1930-2011
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los produciores del bien resullan beneficiados En vista de

que ¢l precio de una camiseta imporrada aumenta por cl
monto del arancel, ahora los productores estadounidenses

de camisctas son capaces de vender su producto al precio dd
mercado mds el arancd. A ose precio mas aleo. la cancidad

de camisctas ofrecida por los productores sstadounidenses

s¢ incrementa. La combinacién de un precio mis alro y

una mayor cantidad preducida aumenta ¢l excedente del
productor: éste es ol beneficio que obtienen los productores a
partir del arancel.

los consumidares pierden mas de lo que ganan los produciores
El excedente del consumidor disminuye por cuatro razones:
una parte se convierte en excedente del productor; otra
constituye una pérdida por o costo de produccién mis
clevado (los productores nacionales tienen costos mis altos
que los extranjeros); otro ranto se pierde por la reduccién de
las importaciones, y algo mds va a parar a manos del gobiemo
en forma de ingresos por d arancel. La figura 7.6 mustra
ostas fuentes de pérdida del excedente del consumidor.

La figura 7.6(a) muestra e excedente del consumidor y
¢l excedente del productor con libre comercio intemacional
en el mercado de camisctas. La figura 7.6(b) mucstra los
excedentes del consumidor y del productor con un arancel
de dos délares por cada camiseta importada. Al comparar las
figuras 7.6(b) y 7.6(a), verd cémo se ven modificados esos
excedentes por un arancel.
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El excedente dd consumidor —dl drea verde— se reduce
en virtud de cuatro razones. La primen o que d precio
mus alto rransficre a los productors o excedente de los
consumidores. El drea azul, B, representa esta pérdida (y la
ganancia pan cl excedente ded productor). La segunda & que
la produccién nacional cucsta mds que las importaciones. La
curva de oferta Ogyy muestra ol mayor costo de produccién
y ¢l drea gris, C, representa esta pérdida en el excedente
del consumidor. La tercera es que parte del excedente del
consumidor se transhere al gobierno. El drea de color
pirpura, D, muestra esta pérdida (y la ganancia en términos
del ingreso que obtiene ¢l gobierno). La cuarta razén o que
parte del excedente del consumidor se pierde debido a
que las importaciones disminuyen. El drea gris, £, muestra

esta pérdida.

Lo sociedod resulto perjudicodo al surgir una pérdida
irrecuperoble Una parte de la pédida que sufre el excedente
dd consumidor sc transficre a los productores y otra al
gobicmo; ésta sc gasta en programas gubernamentales que
la gente valora. Sin embargo, d aumento en d costo de
produccion y la pérdida generada por la disminucién de las
importaciones no se transfieren a nadie: sencillamente son
una pérdida social... una pérdida irrecuperable. Las dreas
de color gris etiquetadas C'y F representan esta pérdida
irrecuperable. El excedente toral se reduce al drea € + E.

FIGURA 7.6 Beneficiados y perjudicodos por un arancel
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Cortidod [millones de comissios por afc)
{a) Libre comercio

El precio mundial de una comiseta es de cinco délares. En
b parte [a), con libre comercio, Estados Unidos importa
40 millones de camisetas. El excedente del consumidor, el
excedente del productor y los beneficios generados por el libre
comercio son lo més grande posible.

En ko parte (b), un arancel de dos délares por camiseta
aumenta el precio de dicho articulo en Estados Unidos a siete

I

(=]

Precio [délores por comiseta)

se amplia
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Corsdod {millones de comsetos por afol
&) Mercado con aroncel

dblares. la cantidad importeda disminuye. El excedente del
nwmidor se reduce o las dreas B, C, Dy E. El excedente

del productor se amplia al drea B. El ingreso por el arancel que
recibe el gobierno es el 4rea D. El arancel crea una pérdida
irrecuperable igual al érea C + E.
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Cuotas a la importacion
Veaamos ahon la segunda herramienta para restringir el
comercio: las cuoras a la importacién. Una awota 0 lo
imporfocién cs una rostriccién que limita la cantidad méxima
de un bien que se puede importar en un periodo especifico.
Casi todos los paises imponen auoras a la importacién en
un amplio rango de articulos. Estados Unidos, por ejemplo, las
impone a producros alimenticios como el aziicar y o plitano, y
también a productos manufacturados como textiles y el papel.
Las cuoras a la imporracién permiren que ol gobiemo
satisfaga el interés particular de la genre cuyos ingresos
provienen de las industrias que compiten en materia de
importacién. No obstante, como sc dard cuenta pronto,
ks cuoras a la importacién —al igual que los aranceles—
disminuyen los beneficios del comercio y no rsponden al
interés social.

Hectos de uno cuoto a la importocion Los efectos de

una cuota a la importacién son similares a los que generan
bos aranceles. El precio aumenta, la cantidad comprada
disminuye, y la cantidad producida por ¢l pais sc incrementa.
En la figura 7.7 sc ilustran estos cfectos.

la ﬁgura 7.7(a) muestra la situacién con libre comercio
mrernacional. La figura 7.7(b) presenta lo que ocurre
aiando hay una cuoma a la importacién de 10 millones de
cmisetas por afio. La curva estadounidense de ofera
de camisctas sc convierte en la curva de oferta nacional,
Og, mis la cantidad permitida por la cuoraa la
importacién. Por consiguicnte, la curva de oferta se vuelve
Ogy + cuora. El precio por camiseta aumenta a 7 délares,
k cantidad comprada de camisctas en Estados Unidos es de
45 millones por ano, la cantidad de camisctas producidas
en ¢l pais aumenta a 35 millones por afio, y la cantidad
importada disminuye a la cantidad permidda por la cuon,
que esde 10 millones de camiseras al afo. Todos los efecros
de csta cuota son idénticos a los generados por el arancel
de dos délares por camiseta, como puede comprobar en la

figura 7.5(b).

Beneficiados, perjudicados y pérdida social generados
por una cuolo a lo importacién Las cuotas a la importacién
dan lugar al surgimicnto de entes beneficiados y perjudicados
que son muy similares a los ocasionados por un arancel, pero
con una interesante diferencia.

FIGURA 7.7 Efectos de una cuota a ka importacién
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fo) Libre comercio

Con libre comercio internacional, en la parte (a), los
estadounidenses compran 60 millones de camisetas al precio
mundial. Estados Unidos produce 20 millones e importa 40
millones de camisetas por afio. Con una cuota a la importacién
de 10 millones de camisetas por afio, en la parte [b), lo oferta

-
wn
T

[=)

Precio [d&lares por comiseto)

Contidod [milones de comisetas por afio)
{b) Mercado con cuota a la importacidn

de camisetos en Estados Unidos estd representada por la curva
Oky + cuota. El precio en Estados Unidos aumenta a siete
délares por camiseto. la produccién nocional oumenta, los
compras disminuyen y la cantidod de comisetas importadas se
reduce.
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Cuando ¢l gobiemo impone una cuor a la impormacién,

Los consumidores del bien resultan perjudicados.
Los productores del bien resultan beneficiados.
Los importadores del bien obrienen una venraja.

La sociedad en general resulaa perjudicada: surge una
pérdida irrccupenable.

la figura 7.8 muecstra estos beneficios y perjuicios
generados por una cuota. Al comparar las figuras 7.8(b)
con cuota y 7.8(a) con libre comercio, se ve c6mo se
modifican los excedentes del consumidor y del producror
cuando hay una cuota a la importacién de 10 millones
de camiseras al afio.

El excedente del productor —drea verde— sc reduce.
Esta disminucion corresponde a la pérdida que sufren los
consumidores a partir de la cuora a la importacidn. La
reduccion en el excedente del consumidor consta de cuatro
partes. En primer lugar, uma fraccién del excedente ded
consumidor sc transfiere a los productores. El drea azul, B,
representa esta pérdida del excedente del consumidor (que
¢, al mismo tiempo, una ganancia para e excedente del
productor). En scgundo lugar, otra fraccidén del excedente
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dd consumidor e una pérdida, debido a que el costo de
produccién nadonal & mis alto que el precio mundial. El
irea gris, C, representa esta pérdida. En tercer lugar, una
fraccién mas del excedente del consumidor se transfiere a los
importadores, quienes compran camisctas a cinco délares

(cl precio mundial) y la venden a sicte délares (cl precio en
Estados Unidos). Las dos drcas de color azul, D), representan
ota pérdida del excedente del consumidor, que es, al mismo
tiempo, una utilidad para los importadores. En cuarto lugar,
una fraccion mis del excedente del consumidor simplemente
se pierde, porque las importaciones disminuyen. El drea gris,
E, representa esta pérdida,

la pérdida del excedente ded consumidor debido al
costo de produccion mds alto y a la disminucion de las
importaciones, constituye una pérdida social: una pérdida
irrecuperable. Las dreas de color gris ctiquetadas como Cy £,
representan esta pérdida irecuperable. El excedente roml se
reduce al 4rea C + E.

Ahora puede darse cuenta de la diferencia que hay entre
una cuota y un arancel. Este genera ingresos para el gobiemo,
e tanto que la cuota genera utilidades para los importadores.
Tados los demds cfecros son los mismos, siempre y cuando
k cuota haya sido establecida a la misma canridad de

mportaciones que resultan del arancel.

FIGURA 7.8 Beneficiados y perjudicados por una cuota a ko importacién
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El precio mundial de una camiseta es de cinco délares. En

b parte [a), con libre comercio, Estados Unidos produce 20
millones e importa 40 millones de camisetos por afo.

El excedente del consumidor, el excedente del productor y el
beneficio generado por el libre comercio internacional [Grea
verde oscuro) son lo mds grande posible.

B excedente
157 | del consumidor
\-rcduu

Pracio [délores por comiteta)

4] 20 15 45 60 a0
Cant'dad |millones de camiselns por afa)
{b) Mercado con cuota a la importacién

En la parte (b), lo cuota a la importacién aumenta el precio
por comiseta a siete délores. La cantidad importada disminuye.
El excedente del consumidor se reduce a las éreas 8, C, D
y E. El excedente del productor se amplia ol area B. Lo utilidod
de los importodores es¥s representoda por las dos dreas D, y la
cuola crea una pérdida imecuperable igual a C + E.
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LA ECONOMIA EN LAS NOTICIAS

El combiante mercado de ganchos para ropa

Sus cuentas de tintoreria estin a punto de ser mds caras
El precio de los ganchos para colgar ropa ¢s un asunto
muy relevante pam las tintorerias, y aumentard cuando o
Deparamento de Comercio imponga un arancel de 21 por
dento a los ganchos fabricados en Vietnam. El arancd es una
respucsta al subsidio que reciben los productores de ganchos
de alambre en Vietnam.

Fuente: CNN Money, 4 de junio de 2012,

ALGUNOS HECHOS

Alberrt |. Parkhouse inventé los ganchos para colgar ropa
en Jackson, Michigan, en 1903. A lo largo de més de cien
afios, Estados Unidos produjo y exporté estos ganchos de
alambre. En los dltimos 20 afos, sin embargo, China y
Victnam se han convertido en los principales productores
dc bajo costo.

B PROBLEMA

Explique a qué se debe que Estados Unidos haya empezado a
importar ganchos para ropa en lugar de exporardos. Explique
ambién los efectos que generard o aranced de 21 por ciento.

:El subsidio a la exportacién que paga el gobiemno vietnamira
hace que d arancel sea eficiente? lHustre sus explicaciones con

una grdfica.

LA SOLUQON

® Al principio, el costo de oporrunidad de producir un
gancho de alambre pama colgar ropa era menor en Estados
Unidos que en d resto dd mundo. Estados Unidos tenia
una ventaja comparativa en la produccién de ganchos de
alambre, y los axporaaba.

® En laacrualidad, el costo de oporrunidad al producir
un gancho de alambre es menor en China y en
Vietnam que en Estados Unidos (y cn otros paises).
China y Victnam ticnen una venraja comparariva en
la produccién de ganchos de alambre, asi que Estados
Unidos los importa.

= Al imponer un arancel de 21 por ciento a la importacién
de ganchos de alambre, ¢l precio de dicho producto
en Estados Unidos aumenta por el equivalente a ese
porcentaje, con lo que rebasa ¢l precio mundial.

® El precio mids alo reduce la cantidad demandada de
ganchos de alambre en Estados Unidos, aumenta la
cantidad ofrecida por los producrores estadounidenses,
y reduce las importaciones estadounidenses de ese
articulo.

® La figura ilustra of mercado estadounidense de ganchos
de alambre. Asumimos que las curvas de demanda
— Dy — y de oferta —Og — no cambian. Sin comercio
internacional, o precio en Estados Unidos s de 10
centavos de délar por gancho.

'}83 16+ Exportaconas de EU antes Or
g ds que China y Vietnom
¥ 14t entroran ol mercodo
E 12 PM,
L
2 10 H precie
:E mundiol |~
B .
PM ; + orancel
5 M,
4+ Importaciones de EU Dg,
dezpués del arancel
41 7
0 2 3 4 5 6 7 8 10 1112 13 14

Cartidod |m llones de gonchos por mes)
Mercodo estadounidense de ganchos de olambre

® Con un precio mundial —PMg— de 12 centavos por
gancho, Estados Unidos tenia una ventaja comparativa
o la produccién de esc articulo, asi que producia sicte
millones de ganchos por mes, usaba tres millones y
eportaba cuatro millones. La figura muestra la cantidad

de las exporraciones estadounidenses.

s Cuando el precio mundial baja a PM), esto es, a cinco
centavos por gancho, Estados Unidos deja de producir
ganchos ¢ impora 10 millons de dlos al mes.

® Con un arancel de 21 por ciento, ¢l precio en Estados
Unidos aumenta a PM| + arancel. 1.a produccién
estadounidense de ganchos ahora es de un millén por
mes, la cantidad utilzada se reduce a nueve millones, y las
importaciones disminuyen a ocho millones.

8 Elhecho de que el arancel sea una respuesta al subsidio
a la exportacién que se paga en Vietnam, no implica
que sea chiciente. Por ¢l contrario, genera una pérdida
wrecuperable, como muestran los dos tridngulos de
color gris.



Otras barreras a lo importocion

Dos conjuntos de politicas que también influyen en las
importaciones son:

® Barreras regulatorias, sanitarias y de seguridad.
» Restricciones voluntarias a la exportacién.

Barreras regulatorias, sanitorias y de seguridad Miles
de regulaciones muy detalladas en materia de salud,
seguridad y otras dreas, restringen el comercio
internacional. Por ejemplo, las importaciones de alimentos
realizadas por Estados Unidos son examinadas por la
Administracién de Drogas y Alimentos, un organismo del
gobierno federal de esc pais, enaargado de determinar si los
alimentos recibidos son “puros, integros, seguros de comer,
y producidos en condiciones sanitarias™. El descubrimicnto
de la EVL (enfermedad de las vacas locas) en una sola

vaca de Estados Unidos en 2003 fue suficiente para cancelar
el comercio internacional en carne vacuna estadounidense.
La Unién Europea prohibe la imporacién de casi todos
los alimentos genéticamente modificados, como los

frijoles de soya producidos en Estados Unidos. Aunque las
regulaciones de este tipo no estin disciadas para limitar ¢l
comercio internacional, tienen ese efecto.

Restricciones voluntarias a lo exportacion Una maricadn
wluntaria a la exporracién es como una cuota asignada

al exportador extranjero de un bien. Este tipo de barrera
comercial no es comiin. Sc utilizé originalmente en la década
de 1980, cuando Japdn limité de manera volunraria sus
exportaciones de autopartes a Estados Unidos.

Subsidios a la exportocion

Un absidio e ¢l pago que e gobierno hace a un productor.
Ya analizamos en d capitulo 6, piginas 140-141, los cfectos
de los subsidios sobre la cantidad producida y el precio de un
producto agricola.

Los sbsidios a la exporsacidn son pagos que o gobiemo
hace al productor de un bien exportado, y tanto las reglas
de la Organizacién Mundial de Comercio (OMC) como
un buen niimero de acucrdos internacionales —incluyendo
¢l Tratado de Libre Comercio de América del Norte
(I'LCAN)— los consideran ilegales.

Aunque los subsidios a la exportacién son ilegales, los
subsidios que los gobiernos de Estados Unidos y de los paises
que integran la Comunidad Europea pagan a sus agricultores,
terminan incrementando la produccién domética, una
parte de la cual se exporta. Estas exportaciones de productos
agricolas subsidiados hacen que para los productores de
otras naciones, sobre todo de Africa y Centro y Sudamérica,
sca dificil competir en los mercados globales. Los subsidios
a la exportacién generan beneficios para los productores
mcionales, pero al mismo tiempo derivan en una
subproduccidn incficiente en ¢l resto del mundo, y dan lugar
a una pérdida irrecuperable.
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H interés particular por encima del inferés social
La Orgonizocién Mundial de Comercio [OMC) o un organismo
internacional establecido por las naciones mis importantes
del orbe en términos de comercio. Su propésito es vigilar el
comercio intermacional y reducir las barreras.

En 2001, en una reunién de los ministros de comercio
de todos los paises que integran la OMC en Doha, Catar, se
llegd a un acuerdo para iniciar negociaciones para reducir las
barreras arancelarias y las cuotas que restringen o comercio
intermacional en productos y servicios agricolas. Estas
negociaciones se conocen como la Agendo de desarrollo de
Doha o Ronda de Doha.

En o tiempo transcurrido desde 2001, ha habido miles de
horas de conferencias en Canciin (2003), Gincbra (2004) y
Hong Kong (2005), asl como reuniones continuas en la sede
central de la OMC en Ginebra. Por desgracia estos esfuerzos,
que cuestan millones de délares a los contribuyentes, no han
dado los resultados esperados.

Los paises ricos, liderados por Estados Unidos, la Unién
Europea y Japén, quicren mayor acceso a los mercados de
his naciones en vias de desarrollo, a cambio de permitirles la
entrada a los mercados del primer mundo, en parricular a los
de productos agricolas.

Por su parte, las naciones en vias de dearrollo, encabeza-
das por Brasil, Chima, India y Sudéfrica, quicren tener acaeso
a los mercados de productos agricolas del primer mundo, pero
también desean proteger a sus incipientes industrias.

Con estos dos puntos de vista incompatibles, las
negociaciones se han stancado y no dan sefiales de adelanto.
El interés particular de los palses ricos y las naciones en vias
de desarrollo estd obstaculizando la obtencién de beneficios a
favor del interés social.

1 ;Cuiles son las herramientas que puede utilizar un pais
pan restringir o comercio internacional?

2 Explique los efectos de un arancel sobre la produccién,
la cantidad comprada, y e precio en el pais que lo
imponc.

3 Explique quiénes resulan beneficiados y quiénes per-
judicados por un arancel, y por qué las pérdidas son
superiores a los beneficios.

4 Explique los efectos de una cuora a la importacién
sobre la produccién, d consumo y d precio en el pais
que la impone.

5 Explique quiénes resultan beneficiados y quiénes per-
judicados por una cuota a la imporeacién, y por qué las
pérdidas son superiores a los beneficios.

Trabaje en el plan de estudio 7.3 y
cbtenga retroalimentacién al instante.
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B Caso contra el proteccionismo

Hemos comprobado ya que o libre comercio promueve

la prosperidad y que el proteccionismo es incficiente. Sin
embargo, el comerdio es restringido con aranceles, cuotas y
otras barreras. ;Por qué? Existen sicte angumentos relacionados
con restriccones al comercio que avalan la proteccién de

las industrias nacionales frente a la competenda extranjera,

porque

Ayudan al desarrollo de las industrias incipientes.
Contraatacan d dumping.
Salvaguardan los empleos macionales.

Permiten que o pais haga frente a la competencia de la
mano de obra extranjera, mis barara.

® Penaliza la laxitud de los stindares medioambientales.

8 Evira que los paises ricos exploten a las naciones en vias de
desarrollo.

= Reducen el outsourcing fuera de las fronteras nacionales,
protegiendo a los trabajadores del pais.

Ayudan al desarrollo de las industrias incipientes
Las ventajas comparativas se modifican a partir de la experiencia
bborl. esto &s. mediante d aprendizaje prictico. Cuando

surgen una nucva industria o un nuevo producto —en lo que
&€ conOce como industria incipiente—, no son ran productivos
@mo llegardn a serdo al acumular experiendia. Se arguye que
aite tipo de industrias deben ser protegidas de la competencia
inremacional hasta que puedan sostencrse por si mismas y
mmpetir.

Es verdad que el aprendizaje prictico o capaz de
modificar la ventaja comparativa, pero este hecho no justifica
b proteccién de las industrias incipientes. Las empresas
anticipan o aprendizaje prictico y sc benefician de él sin
necesidad de ser protegidas contra la competencia extranjera.

Cuando Bocing comenzd a fabricar acronaves, al principio
su productividad era baja, pero luego de un periodo de
aprendizaje prictico, &ta se incrementé generando los
benchicios correspondientes. Boeing no necesité un arancel

para conscguirlos.

Controatocan el dumping

Cuando una empresa extranjera vende sus exportadones
aun precio inferior a su costo de produccién ocurre el
dumping. El dumping podria scr utilizado por una empresa
que desee convertirse en un monopolio global. En este caso
la empresa extranjera vende su produccién a un precio por
debajo de su costo, con el objetivo de sacar del negocio a las
compaias nacionales. Cuando logra su propésito, la empresa
extranjera aprovecha su posicién monopélica y cobra un
precio mds alto por su producto. De acuerdo con las reglas de
la Organizacién Mundial de Comerdio of dumping es ilegal,
y sc le sucle citar como justificacién para la implementacion
de aranceles temporales, a los cuales se les denomina derechos
compensatorios.

Sin embargo, e pricticamente impasible detectar o dumping
porque o dificl determinar los costos de una empresa. En

conscauencia, la prucba para saber si se estd realizando

dumping consiste en saber § o precio de exportacién de la
empresa estd por debajo del precio en el pais. Ahora bien, esta
prucha no ¢ segura, en vista de que es normal que la empresa
@bre un precio bajo en un meraado en o cual la cantidad
demandada es muy sensible al precio, y un precio mds ako en un
mercado en o cual fa demanda es menos sensible a ese factor.

Salvaguardan los empleos nacionales

En primer lugar, es comprensible que ¢ libre comercio
elimine algunos empleos, pero también los crea. En realidad
lo que hace es provocar una racionalizacién global de la
mano de obra, y asignar los recursos correspondientes a las
actividades donde alcanzan su valor mds alro. El comercio
internacional en textiles ha costado decenas de miles

dc empleos a Estados Unidos, a medida que sus fibricas de
hilados y rejidos y texriles en genenal han dejado de operar.
Pero, al mismo tiempo, sc han creado miles de empleos en
esa ama de la manufactura en otras naciones. Por otro lado,
miles de trabajadores estadounidenses tienen ahora empleos
mejor pagados que los abreros textiles porque las industrias
de exportacién del pais se han expandido, generando nuevas
fuentes de trabajo. En general se han creado mis empleos de
los que se han perdido.

Aunque ¢l proteccionismo puede salvaguardar empleos
apecficos, lo hace a un costo muy alto. Por ¢jemplo, hasta
2005 en Estados Unidos los empleos de la rama texdil
ostaban protegidos por un trarado internacional denominado
Acuerdo Multifibras (Mulrifiber Arrangemens). 1.a Comisién
de Comercio Intemacional (ITC, por sus siglas en inglés)
ostadounidense ha calculado que, debido a las cuotas a la
importacién, hoy en dia existen 72 000 empleos en la industria
wextil, mismos que de otra forma habrian desaparecido;
ademds, ¢l gasto anual de los dudadanos de la Unién
Americana en ropa fue 15 900 millones de délares (160 délares
por familia), mis alto del que hubiera sido sin libre comercio.
De manera equivalente, el ITC estima que cada empleo de la
rama textil salvaguardado cuesta 221 000 délares por afio.

Las importacions no sélo destruyen empleos. También
los crean en ¢l mercado minorista de bienes importados y
en las empresas de servicios asociados a los mismos. Ademis,
ks importaciones crean oportunidades de trabajo al generar
ingresos en el resto del mundo, parte de los cuales se gastan
en bienes y servicios de los paises importadores.

Permiten que el pais hoga frente a la
competencia de la mano de obra extranjera, mas
barata

Cuando se dio la dliminacién de aranceles comerciales
entre Estados Unidos y Mé&ico, muchos estadounidenses
pronosticaron que una enorme cantidad de empleos
desaparcceria, y que el trabajo correspondiente terminaria
favoreciendo al mercado laboral mexicano. Sin embargo, eso
no acurrié. ;Por qué?

Porque la mano de obra de bajos salarios representa
trabajo de baja productividad. Si un fabricante estadounidense
de autos gana 30 délarcs por hora y genera 15 unidades de



produccién por hora, d costo de mano de obra promedio
por unidad de produccidn es igual a dos délares. Si un
ensamblador mexicano de autos gana tres délares por hora y
genera una unidad de produccén por hora, el costo de mano
de obra promedio de una unidad de produccién o igual a tres
délares. Sin cambio en los demas facrores, cuanto mads alea es
la productividad de un trabajador, mayor es la tasa salarial que
éte percibe. Los trabajadores con altos salarios tienen
ala productividad; los trabajadores con salarios bajos tienen
baja productividad.

Lo que impulsa el comercio internacional y permite que
Méico y Estados Unidos compitan es la ventaja comparariva,

no las diferencias salariales.

Penaliza lo laxitud de los estandares
medioambientales

Otro argumento a favor del proteccionismo es que su
implementacién da un incentivo que las naciones pobres
cleven sus estindares medioambientales: o libre comercio
con los paises mds ricos y "ecoldgicos™ es una recompensa por
mejorar los estindares medioambientales.

A pesar de lo anterior, este argumento es débil. En primer
lugar, los paises pobres no pueden darse o lujo de ocuparse
rnto como las maciones ricas de los astindares ecolégicos.
Hoy en dia, buena parte de los indices mds graves de
@ntaminacion atmosférica ¢ hidrdulica se dan en China,
México y los paises que integraban el bloque comunista en
Europa del este. Pero tan sélo hace algunas décadas, Londres
y Los Angeles ocupaban los primeros lugares en materia
de conaminacién. La mejor opcidn para conscguir una
armésfera mds limpia en las ciudades de Beijing y México os
el rdpido crecimiento del ingreso, que el libre comercio se
encarga de promover. A medida que las naciones en vias de
desarrollo van creciendo, adquieren los medios para cumplic
sus descos de mejorar el medioambiente. En segundo lugar,
podria darse el caso de que un pais pobre tenga una ventaja
comparativa en la produccién de trabajo “sucio”, lo cual le
ayuda a elevar su ingreso y, al mismo tiempo, permite que la
aonomia global logre estindares medioambicntales mas altos
de lo que serla posible en otras circunstancias.

Evita que los paises ricos exploten a las naciones
en vias de desarrollo

Orro argumento a favor del proteccionismo es que el
comercio internacional debe restringirse pama evitar que

h poblacién rica del mundo industralizado explote a la gente
pobre de los paises en vias de dsarmllo, forzdndola a trabajar
a cambio de salarios extremadamente bajos.

H trabajo infantil y la mano de obra “esclava™ constituyen
problemas muy graves. Sin embargo, cuando un pais
industrializado comerdia con naciones pobres, contribuye a
aumentar la demanda tanto de los bienes que &tas producen
como de su fuerza laboral. Cuando la demanda de mano de
obra de los paises en vias de desarrollo sc incrementa, la rasa
salarial también lo hace. Por lo tanto, en vez de explotar a
h poblacién de estos paises, d comercio puede mejorar sus
oporrunidades y aumentar sus ingresos,

Caso contra el proteccionismo 165

Reducen el outsourcing fuera de las fronteras
nacionales, protegiendo a los trabajadores del pais
El autsourcing fuera de las fronteras nacionales —es

decir, la compra de los biencs, los componentes o los
servicios que ofrecen las empresas de otros paises— genera
bencficios idénticos a los que causa cualquier otro ripo de
mercio. A Estados Unidos no le costaria nada cambiar

los nombres de los articulos que se comercian (camisetas y
aviones, en los cjemplos anteriores) por servicios bancarios,
servicios de atencién a clientes o cualquier otro. Un banco
estadounidense podria exportar servicios bancarios a
empresas de India, y los indios podrian ofrecer servicios de
atencién tedefénica a clientes de compaias estadounidenses.
Este ripo de comercio beneficiaria tanto a los estadounidenses
como a los indios, toda vez que Estados Unidos tiene una
ventaja comparativa en servicios bancarios e India la tienc en
servicios de atencién telefonica.

A pesar de que la especializacion y o comercio en el
escenario del outsorring fuera de las fronteras nacionales
ofrecen ventajas indiscutibles, muchas personas creen que son
mis los costos que los beneficios. ;Por qué?

Una dc las principales rzones es que, aparentemente, o
oursourcing hace que se pierdan muchos empleos en una nacién
a favor de otra. Esto & cierto respecto de algunos trabajos de
manufactura y servicios, pero cuando ese tipo de empleos se
pierde, los de otras ramas se expanden. Por cjemplo, Estados
Unidos importa servicios de atencién telefénica, pero exporta
scrvicios educativos, de atencién médica, legales, financicros
y de muchos otros tipos. El niimero de pucstos de trabajo en
esos sectores estd creciendo, y lo seguird hadiendo.

Se¢ desconoce el nimero exacto de empleos que van a dar
a paiscs quc ofrecen costos mds bajos, y las estimaciones al
respecto varian. Sin embargo, aun d cilculo mis alto resula
minimo en comparacién con la rasa normal de creacién de
empleos y la rotacién laboral.

Es preciso admitir que los beneficios del comercio no
llegan a rodas las personas. Por ejemplo, en promedio, los
estadounidenses resultan beneficiados por el oursourcing
fucra de las fronteras nacionales, pero algunas personas
resultan afectadas en el proceso. Entre ellas ostdn quienes han
invertido en capital humano pam la realizacién de una tarea
especifica que ahora se lleva a cabo en otro pais.

1a ayuda econémica que sc da a la gente desempleada
ofrece un alivio temporal en el corto plazo para quienes han
sido desplazados de sus puestos de trabajo, pero la solucién
en o largo plazo exige oportunidades de capacitacién y la
adquisicién de nuevas habilidades de trabajo.

Mis all4 de ofrecer alivio en e corto plazo mediante apoyos
al desempleo, los gobiernos deben asumir que les corresponde
un rol mas importante: ofrecer educacién y capaditacién para
permitir que la fuerza laboral dd siglo XXI sc comprometa con
acciones de aprendizaje continuo; en algunas ocsiones deberd,
ademis, brindar mecanismos ripidos para que los trabajadores
se actualicen y puedan realizar labores para las que hoy en dfa
no parccicra haber demanda.

Tarde 0 temprano, escuclas, colegios y universidades
crecerdn y harin mejor su trabajo de producir una fuerza de
trabajo mis profesional y flexible.
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4 A DEBATE

¢El outsourcing fuera de las fronteras nacionales es positivo o negativo para Estados Unidos?

Citibank, Bank of America, Apple, Nike y Walmart aprovechan el autsourcing fucra de las fronteras nacionales cuando
compran bienes terminados, componentes o servicios a empresas de otros palses. La adquisicién de bienes y componentes
ha ocurrido durante siglos, pero la compra de srvicioscomo centros de atencién telefénica a clientes es mds reciente, y &
posible gracias al desarrollo de servicios de tedefonia e Internet de bajo costo.

Acaso oste tipo de oussourding fuera de las fronteras nacionales debe ser desmotivado y penalizado con impuestos y regulaciones?

® En su Discurso sobre el estado de la Unién de 2012, ol presi-
dente Obama afirmé: “Si una empresa desea subcontratar

algin trabajo, no se le debe premiar con una deduccién
fiscal por cllo. ... Es hom de dejar de recompensar a las

empresas que envian nuestros cmplm5 al extranjero, y co-

menzar a retribuir a aquellas que crean oportunidades de
trabajo justo aqui, en Estados Unidos”.

®  Una encuesta realizada en 2004 concluyd que 69
por ciento de los estadounidenses considera que la
subcontmmacién lastima la cconomia del pais, y sélo 17
por ciento piensa que es positiva,

sEstos trabojodores indios de

un cantro de alencién telelénica
hon usurpoado los amplecs de los
rabajodores egadounidenses?

30, por ol conkrorio, w lobor
beneficia a los empleados de
Estados Unidos?

No mas guerras comerciales

Hemos revisado los argumentos que suelen escucharse a
favor del proteccionismo, asi como los puntos de vista en
su contra. Sin embargo, hay todavia otro mzonamienro en
contra, de orden general y bastante preocupante: o hecho
de que d proteccionismo despierta actitudes vindicativas y
puede dar lugar a guermas comerciales.

La guerra comercial es una especic de competencia:
cuando un pais aumenta sus aranceles a la importacién, las
demds naciones responden incrementando los suyos, lo cual
provoca que el primero los cleve todavia mas.

Una de estas guerms comerciales se presentd dumante la
Gran Depresién, ocurrida en la década de 1930, cuando
Estados Unidos introdujo o arancel Smoot-Hawley. Uno tras
otro, los paises que tenfan relaciones comerciales con Estados
Unidos fueron tomando represalias mediante la imposicidn
de sus propios aranceles; en poco tiempo, ¢l comercio
internacional practicamente habia dc.uparccido. Los costos
en que incurrian todas las naciones eran demasiado altos, y
condujeron a tomar [a resolucion internacional de eviar esas
ostratagemas de autodefensa en o futuro. Incluso, los costos
condujeron a los primeros intentos de hacer que ol comercio
después de la scgunda guerma mundial fuera liberal.

®= Cuando fungfa como presidente del conscjo de ascsores
econdmicos en la administracién de George W. Bush, ¢l
economista N. Gregory Mankiw comenté: “Me parece
que o oursourcing... es probablemente un factor posi-

tivo para la economia en el largo plazo™.

® Mankiw recomé el asunto cuando afirmé que no
importa si “los articulos producidos en el extranjero
legan en aviones, barcos o a través de cables de fibra
éptica... bisicamente, la economia es igual”.

® Lo que Greg Mankiw quiso decir es que ¢l andlisis
econémico de los beneficios que gener d comercio
ntemnacional —exactamente lo que usted estudié en
Ias pdginas 153-156—, es aplicable a todos los tipos de
comercio intemacional.

= Al igual que rodas las demds formas de comercio
internacional, o outsourcing fuera de las fronteras
mcionales constituye una fuente de beneficios pam
todos.

iPor qué se restninge el comercio internacional?

Entonces, ;a qué se debe que, a pesar de todos los
argumentos en contra del proteccionismo, haya intentos por
restringir ¢l comercio? Son dos las razones clave:

®=  Recaudacion amancelaria.

= Bisqueda de rentas.

Recaudacion arancelania La recaudacién gubemamental o
oostosa. En los paises desarrollados, como Estados Unidos,
existe un sistema de recaudacion fiscal bien organizado, capaz
de generar miles de millones de délares por impucstos sobre
las ventas y el ingreso.

Por su parte, para los gobicmos de las naciones en vias
de desarrollo resulea dificil hacer que los ciudadanos paguen
impuestos. Una gran parte de la actividad econdmica que
s¢ desarrolla en esos paises ocurre en la economia informal,
donde se llevan muy pocos registros financieros. La tinica
drea en la cual se registran apropiadamente las transacciones
«ondmicas es el comercio intemacional. En consecuencia,
bos aranceles impuestos al comercio internacional constituyen
una iril fuente de ingresos en eas nacioncs.



Busqueda de rentos La bisqueda de rentas es la principal
razdn por la que se restringe o comercio intemacional. La
bisqueda de rentas o una actividad de cabildeo que pretende
lograr un tratamiento especial por parte del gobierno, con

el propésito de crear utilidades eccondmicas o desviar los
excedentes del consumidor o del productor para favorecer a
otras entidades. El libre comercio aumenta las posibilidades
de consumo en promedio, pero no todos participan del
beneficio, ¢ incluso hay quienes resulan perjudicados. Asi,
ol libre comercio otorga ventajas a algunos ¢ impone costos
a otros, pero en general los beneficios son mayores que los
costos totales. La distribucién inequitariva de los costos y los
beneficios constituye ¢l principal obstdculo para lograr un
comercio internacional mds liberal.

Volviendo al cjemplo de la comercializacion de camisctas
y aviones, los beneficios que se derivan del libre comercio van
a todos los productores de aviones y a aqudlos productores
de camisctas que no ruvicron que asumir los costos de
ajustarse 2 una industria de ropa mds pequefa. Estos son
costos de transicién, no costos pamanentes. Los costos de
pasar al libre comercio recaen sobre los productores de ropa
y sus empleados, quienes se ven obligados a convertirse en
fabricantes de otros bienes y servicios en los cuales Estados
Unidos tiecne una ventaja comparativa.

El ntiimero de bencficiados por ¢l libre comercio o
grande, pero como las ganancias se distribuyen de manem
insuficiente entre una gran cantidad de personas, o beneficio
individual es pequefio. Los beneficiados podrian organizarse
y convertirse en una fuerza politica que haga labor de
cabildco para implementar pricricas de libre comercio. Pero
b actividad politica es costosa, consume tiempo y otros
recursos escasos, y las ganancias por persona son demasiado
pequefias como para que valga la pena incurrir en esos costos.

En conrraste, el niimero de perjudicados por el libre
comercio es bajo, pero las pérdidas individuales son grandes.
Debido a cllo. la gente que sufre pérdidas eszd dispucsta a
incurrir en gastos considerables con tal de hacer cabildeo en
contra del libre comercio.

Tanto los beneficiados como los perjudicados ponderan
ks ganancias y los costos. Los beneficiados por el libre
comercio ponderan las ventajas que éste les ofrece contra
el costo de implementaro. Quienes resultan perjudicados
por ¢l libre comercio y obtienen ganancias a partir del
proteccionismo ponderan el beneficio de éste contra o costo
de mantenerlo. Los proteccionistas realizan una acrividad de
abildeo politico mis intensa que quienes estdn a favor del
libre comercio.

Compensacion a los perjudicados

Si las ganancias totales que se derivan del libre comercio
intermacional superan a las pérdidas, ;por qué los
beneficiados no compensan a los perjudicados, de manera
que todos puedan estar a favor del libre comercio?

En realidad si existe una cicrta forma de compensacion.
Por cjemplo, cuando el Congreso estadounidense aprobé el
Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN)
wn Canadd y Mé&ico, cred un fondo de hasta 56 millones
de délares para apoyar y volver a capacitar a los tabajadores
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que perdicran su empleo como resultado del nuevo acuerdo
comercial. Durante los primeros seis meses de vigencia del
TLCAN, tnicamente 5 000 trabajadores estadounidenses
solicitaron ¢l apoyo propordionado con este esquema. Los
perjudicados por e comercio internacional también son
compensados de manera indirecta medianee los arreglos
convencionales de respaldo a la gente desempleada. Sin
embargo, estas iniciativas son tan sélo intentos limitados para
compensar a quienes resultan afectados por el libre comercio.
La principal razén por la cual no sc ofrece una
compensacién integral es que los costos para identificar a
los perjudicados y calcular e valor de sus pérdidas serfan
enormes. Por otro lado, nunca quedaria del todo claro si
una persona en malas condiciones estd padeciendo debido
al libre comercio o a otras razones que podrian, en buena
medida, star bajo su control. Ademds, algunas personas que
parecerian negativamente afectadas en un momento dado,
ala larga podran terminar bencficiadas. El joven tmbajador
de una fibrica de automéviles de Michigan que pierde su
empleo y se convierte en ensamblador de computadoras en
Minnapolis podria resentir la pérdida de su empleo y la
necesidad de mudarse; pero un afio después, al analzzar los
sucesos en retrospectiva, tal vez llegue a sentirse afortunado.
En vista de que, por lo general, no compensamos a todos
los perjudicados por el libre comercio intemacional, el
proteccionismo sigue teniendo muchos adepros y continiia
formando parte de la economia y la vida politica de un buen

nimero de maciones.

1 ;Qué argumentan los conceptos de industria incipiente
y dumpinga favor del proteccionismo? ;Estin en lo
correcro?

2 ;En raalidad d proteccionismo es capaz de salvaguardar
los empleos y ol medio ambiente, asi como de evitar
que sc explote a los trabajadores de las naciones en vias
de desarrollo?

3 ;Qué & d oursourcing fuera de las fronreras naciona-
les? ;Quiénes resultan beneficiados de ello y quiénes
perjudicados?

4 ;Cuiles son las principales razones que llevan a la im-
posicién de un arancel?

5 ;A quésc debe que los beneficiados por e libre comer-
cio no salgan triunfantes del argumento politico?

Trabaje en el plan de estudio 7.4 y

cblenga retroalimentocién al instante. MyEconlab

@ Pana concluir oste capitulo sobre los mercados globales
o accion, lo invitamos a revisar la Leatura entre lineas de las
pdginas 168-169, donde aplicaremos lo que ha aprendido
al analizar los efectos de un arancel estadounidense en las
importaciones de pancles solares de China.



Arancel a los paneles solares

EU propone el pago de una obligacién antidumping por
la importacién de celdas solares chinas

Fnancial Times
18 dc mayo de 2012

El departamento estadounidense de comercio ha propuesto ¢l pago de obligaciones antidumping
por la importacién de celdas solares fabricadas en China, decisién que intensifica el riesgo de una
disputa comercial y ha dividido la opinion de la industria nacional de produccién de cnergia solar.

Los aranceles propuestos para contrarrestar ¢l dumping —Ila practica de vender un producto
o servicio por un valor muy inferior al justo— asciende a mds o menos 31 por ciento en ¢l
aso de 61 reconocidos proveedores chinos, y aproximadamente a 250 por ciento para otras
importaciones de China.

La decision surge después de un colapso de los precios de componentes solares, ocasionado
por la sobrecapacidad de la manufactura global que se dio después de su agresiva expansion,
particularmente en China.

La propuesta ha sido muy bien recibida por las empresas que buscan proveer encrgia solar

para uso doméstico o industrial, ya que las hace mds competitivas respecto de los combustibles
fésiles; sin embargo, implica un enorme sacrificio para los mérgenes de los fabricantes de
pancles, y complica mucho la competencia para las companias estadounidenses con altos costos
de produccion. La decision tomada por ¢l deparamento de comercio de Estados Unidos estd
sujeta a revision y deberd ser confirmada en ocrubre por la U. S.

Internarional Trade Commission del pais.

El deparamento afirmé que, en virtud de la “existencia de FESENCIA DEL ART | CUlLO
drcunstancias criticas”, instruira al sistema nacional de aduanas

para que comience a exigir depasiros en efectivo o bonos por ® Estados Unidos ha impuesto un arancel de 31

por ciento sobre las imporfacianes de paneles

el valor de las obligaciones en que se incurra por todas las solares fabricados por 61 proveedores chinos.
mporuacione de celdas solares chinas, con vigencia retroacriva a ® £l deparlamento de comercio estadounidense
90 dias. dfirma que los exportadores chinos incurrieron
en practicas de dumping al reducir el precio de
La accion se deriva de una queja por dumping interpuesta por kos paneles paro ol mercado de Estados Unidos.
SolarWorld, empresa alemana que fabrica en Estados Unidos, y ® las imporsaciones chinas de bajo precio han

beneficiado a las empresas que instalan paneles
solares para uso doméstico, pero han disminuido

La presion sobre los fabricantes de celdas solares ha sido ios u'uid"_d" p"dbid.m par iax labricanias
estadounidenses de dicho producto.

politicamente dificil de mancjar para la administracion del ® loadminisracién Obama ha snido que afraniar
pnsidcn.(r Barack Olnrrla. quien ha subrayado n:pct.idamcn.(e las grandes presiones politicos por la exigencio de
oportunidades de creacion de empleos que ofrece la industria de crear emploos en el secior de energio renovable.

por otras seis companias. ...

encrgia renovable.
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A medida que el mundo se esfuerza por reemplazar bos
centrales de produccién de energia que emiten bidxido de
arbono con fuentes de energia renovable, los paneles solares
= han converfido en una opcién cada vex més populary su
costo de fabricacién se ha reducido.

los poneles solares se producen en Estados Unidos, China y
muchos ofros paises.

En la actualidad, los productores estadounidenses estan luchando
por competir con las chinos, y hon persuadido of gobiemo de su
pais de protegerlos mediante un arancel de 30 por ciento.
Suponga que, inicialmente, todos los paneles solares
instalados en Estados Unidos se fabricaron en el pais.

lo figura 1 muestra esta sitvacién. Lo curva de demanda es
Dgy y la curva de oferta es Ogy; El precio mundial (PM)

es de 200 déblares por panel, monto que es igual al precio

en Estados Unidos sin comercio internacional. la cantidad
demandada de paneles solares es igual que la

cantidad ofrecida: 4 000 unidades por semana.

Conforme los empresas chinas entran ol mercado de paneles
wlares, el precio mundial se reduce a 170 délares por unidad
(PM)).

los productores estodounidenses no pueden competir, asi que
dsminuyen su produccién a | 000 unidades por semana. las
wnidodes instaladas aumentan a 5 000 por semana, asi que
s« imporan 4 000.
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Figuro 1 Chino ingresa ol mercado de poneles solares

® Parie del excedente del productor se tronshiere al excedente

del consumidor, y el excedente toxl se incrementa (Grea de
wlor verde oscuro).

lo figura 2 presenta el efecto de un arancel punitive de 30
por ciento. Un arancel punitivo es aquel que imposibilita por
@mpleto la competencia de un producior extranjero.

® Cuando se impone el arancel, el precio en Estados Unidos

aumenta a 200 délares por panel.

A este precio, lo cantidad producida de paneles solares en

el pais se incrementa en 3 000 unidades por semana, lo
aantidad instalada disminuye o 1 000 unidades por semana,
y las importaciones se erradican por completo.

los productores estadounidenses de paneles solares estdn
xtisfechos, porque el excedente del praductor cumenta [Grea
azul).

los consumidores y los inswaladores estodounidenses

de paneles solares resultan perjudicados; su pérdida es
superior a la ganancia que consiguié el excedente del
productor. El tridngulo gris muestra la pérdida irrecuperable
que se crea.

Como el arancel elimina las importaciones, el gobierno

de Estados Unidos no recauda ingreso alguno por su
imposicién.

Una silvacién simikar o la que se muestra en ko figura 2 esta
ocurriendo en los mercados de los demas articulos sujestos
al arancel punitivo que se mencionaron en el articulo
noticioso.
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Figuro 2 EU impone orancel o las importaciones de poneles
solares
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Puntos clave

Como funcionon los mercados globoles

(pp 152-154)

= La ventaja comparartiva mueve el comercio internacional.

= Sid precio mundial de un bien es inferior a su precio en
una nacién en particular, significa que d rsto ded mundo
tienc una ventaja comparativa en la produccién de esc
bien y ¢l pais resulta beneficiado al producir una cantidad
menor del mismo, consumirlo mds ¢ importaro.

® Si ol precio mundial de un bien es superior a su precio en
uma nacién en particular, significa que o pais tiene una
ventaja comparativa en su produccién y se beneficia al
producir una mayor cantidad del mismo, consumir menos

y exportarla.

Los problemas de practica 1 a 6 le permiten comprender
mejor como funcionan los mercados globales.

Ganadores, perdedores y beneficio neto derivados

del comercio (pp. 155-156)

= En comparacién con una situacién en donde no axiste
comercio, en un mercado con importacioncs, ¢l excedente
del consumidor es mis grande, o excedente del productor
¢s més pequenio, y el excedente total es mayor con libre
comercio internacional.

® En comparacién con una situacién sin comercio, en un
mercado con exportaciones ¢l excedente del consumidor
cs mds pequeiio,  axcedente del productor es mds
grande y o excedente tatal es mayor con libre comercio
internacional.

los problemas de prictica 7 y B le permiten comprender
mejor a quiénes pierden, quiénes ganan y el beneficio neto
derivado del comercio.

Términos dave

Acuerdo General sobre Aranceles y
Comercio (GATT), 158

Agenda de Desarrollo de Doha (Ronda
de Doha), 163

Arancel, 157

Dumping, 164

Bisqueda de renias, 167
Cuotas a lo importacién, 160

Exportaciones, 152
Imporiaciones, 152

Restricciones ol comercio miermocional pp 157-163)

® Los palscs rastringen el comercio internacional al imponer
aranceles, cuotas y otras barreras a la importacién.

®  las restricciones al comercio aumentan ¢l precio nacional
de los bienes importados, reducen la cantidad importada,
disminuyen el excedente del consumidor, incrementan
el excedente del producror y crean una pérdida
irrecuperable.

los problemas de practica 9 a 20 le permiten comprender
mejor las restricciones al comercio internacional.

Caso contra el proteccionismo (pp 164-167)

®  Los argumentos que sostienen que el proteccionismo
ayuda a las industrias incipientes a crecer y que
wntraataca el dumping son débiles.

® Los argumentos que afirman que o proteccionismo
salvaguarda los empleos, permite competis conrra
h mano de¢ obra extranjera barata, es necesario para
penalizar la laxitud en el cumplimiento de estdndares
medicambientales, y previene la explotacién de las
mciones en vias de desarrollo, son imperfectos.

® la subcontratacién fuera de las fronteras nacionales es
an sélo una nucva forma de cosechar los beneficios que
genera el comercio, y no justifica o proteccionismo.

8 |as restricciones al comercio son populars porque el
proteccionismo genera una pequeia pérdida por persona
para un gran nimero de gente y una gran ganancia
individual para una cantidad limitada de gente. Quicnes
resultan beneficiados tienen una voz politica més fuerte
que aqudllos que son perjudicados, y es muy costoso
identificar y compensar a estos dltimos.

El problema de practica 21 le permite comprender mejor el
caso contra el proteccionismo.

Orgonizocién Mundiol de Comercio
(OMC), 163

Qutsourcing fuera de las fronteras na-
cionales, 165
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MyEconLab Traboje los problemas 1 a 21 en MyEconlab en e plan de estudios del capitulo 7, y obtenga retroalimentacion

Como funcionan los mercados globales
(Plon de estudios 7.1)

Use la informacién siguiente para resolver los problemas
la3.

Los vendedores mayoristas de rosas (esto es, las empresas que
proveen de flores a las florerias del vecindario para o dia de
San Valentin) compran y venden rosas en contenadores con
apacidad para 120 flores individuales. La rabla presenta la
informacién del mercado mayorista de rosas en ¢l pais. El
plan de demanda es la demanda de los mayoristas, y e plan

de oferta es la oferta de cultivadores de rosas en el pais.

Precio Contidod Cantidad
(délores demandoda ofrecida
cn_’::dur] {millones de contenedores d ofa)

100 15 0
125 12 2
150 9 4
175 6 6
200 3 8
225 0 10

Los mayoristas pueden comprar rosas en las subastas que
sc llevan a cabo en Aalsmeer, Holanda, a 125 délares por
contenedor.

1. a. Sin comercio internacional, ;cuil serfa el precio de
un contencdor de rosas, y cudntos contenedores
de rosas por afio sc comprarian y venderian en cl
pais?

b. Usando el precio que establecid en su respuesta a
b pregunma del inciso (a), ;quién tiene una ventaja
comparativa en la produccidn de rosas, ¢ pais del
cjemplo o ¢l resto del mundo?

2. Si los mayoristas del pais compran rosas al precio mas
bajo posible, ;qué cantidad dc las mismas compran a
los cultivadores nacionales y qué canridad impartan?

3. Trace una grifica para ilustrar ¢l mercado mayorista de
rosas de este pais. Muestre o equilibrio en el mercado
sin comercio intemacional y o equilibrio con comercio
intemacional. Marque la canridad de rosas producidas
en el pais, la cantidad importada y la canridad total
comprada.

Emplee e siguiente fragmento noricioso para resolver los
problemas 4y 5.

Descubrimiento de yacimiento de petréleo subacudtico
transforma a Brasil en un gran exportador

Un enorme yacimiento de petréleo subacudrico descubierto
o afo pasado abre la posibilidad de que Brasil sc convierta
en un exportador de tamaiio considerable. Hace 50 afios se

instituy$ Petrobras como una empresa comercial encargada
de importar petréleo para respaldar la creciente economia
brasilefia. Dos afios atrds Brasil alcanzé su largamente
anhdado objetivo de lograr la autosuficiencia energética.
Fuenrte: Imernational Herald Tribune,
11 de enero de 2008.

4. Describa la ventaja comparativa de Brasil en la
produccién de petrdleo. y explique por qué su ventaja
compantiva se ha modificado.

5. a. Trace una grifica para ilustrar o mercado brasilefio
de petréleo, y explique por qué Brasil fue un
importador de dicho combustible hasta hace tan sélo
algunos afios.

b. Trace una grifica par ilustrar el mercado brasilefio
de petrileo, y explique por qué Brasil podria
convertirse ¢n un exportador de dicho combustible
en o futuro préximo.

6. Flfin de los bienes chinos de precio bajo
A principios de la década de 1990, a medida que China
emergfa como un exportador de importancia, los precios
de muchos bienes se desplomaron. Por ejemplo, los
precios de la ropa disminuyeron a lo largo de 2007,
hasta llegar a su punto mas bajo. Pero cuando los cosros
de mano de obra de China empezaron a elevarse, la
produccién de ropa se trasladé a otras nacione.

Fuente: The New York Times, 21 de octubre de 2011,

a. Explique por qué China emergié como un
importante exportador de ropa durante 2007.

b. Explique por qué estdn desapareciendo los bienes
chinos de bajo precio. Explique por qué China ya no
exporta ropa barana.

Ganodores, perdedores y beneficio neto dervodos
del comercio (Pon de estudios 7.2)

7. De acuerdo con el fragmento noticioso del problema 6,
:quiénes resultan beneficiados y quiénes perjudicados
por el comercio de bienes que pronostica d
arriculo?
8. Use la informacién sobre el mercado mayorista de rosas
del problema | para
a. Explicar quiénes resultan beneficiados y quiénes
perjudicados por el comercio internacional de rosas,
o comparacién con la situacion en la cual la gente
compra exclusivamente rosas cultivadas en o pais.

b. Trace una grifica para ilustrar las ganancias y las pér-
didas generadas por e libre comercio.

¢. Caleule el beneficio generado por o comercio
internacional.
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Restricciones al comercio internacionol

(Plan de estudios 7.3)

Use o siguiente fragmento noticioso para resolver los
problemas 9y 10.

Aranceles al acero, ;autosabotaje de Bush?

El presidenre Bush dejé de lado sus principios relativos
al libre comercio en afios pasados, cuando impuso duros
aranceles al acero importado como medida pama ayudar a las
kiminadoras de Pennsylvania y West Virginia, aqucjadas por
wda clase de problemas. Algunos economistas afirman que
los aranceles podrian costar mds empleos de los que pudicran
salvar, dado que generarin un alza en los costos de los
fabricantes de automéviles y de otros usuarios del acero.
Fuente: The Washingron Post, 19 de sepriembre de 2003.

9. a. Explique de qué manera la imposicién de un eevado
arancel al acero importado podria ayudar a los
productores estadounidenses de esc bien,

b. Explique cémo la imposicién de un elevado arancel
al acero importado podra dafiar a los usuarios de ese
bien.

10. Trace una grifica del mercado estadounidense del acero
y muestre cémo una imposicién de un elevado arancel a
hs importaciones de acero.

i. Ayuda a los productores estadounidenses de acero.
ii. Dafa a los usuarios estadounidenses de acero.
iii. Crea una pérdida irrecupenble.
Emplee la informacién del mercado mayorista de rosas en
Estados Unidos que sc dio en el problema 1, pama resolver los
problemas 11 a 16.

11. Si Estados Unidos impone un arancel de 25 délares por
contencdor a las imporaciones de rosas, explique cémo
sc maodifican ¢l precio, la cantidad comprada y la can-
tidad producida en Estados Unidos, y admo cambia la
antidad importada.

12. ;Quiénes resultan bendficiados y quiénes perjudicados
por este arancel?

13. Trace una grifica del mercado estadounidense de ro-
sas para ilustrar las ganancias y las pérdidas derivadas
del arancel; identifique en la grifica las ganancias y las
pérdidas, el ingreso recaudado a partir del arancel, y la
pérdida irmecuperable que se crea.

14. Si Estados Unidos imponc una cuota a la importacién
de rosas de cinco millones de contenedores, ;qué ocurre
con ¢l precio de las rosas, con la cantidad comprada
y con la cantidad producida en Estados Unidos, y qué
pasa con la cantidad importada de ese producto?

15. ;Quiéncs son los ganadores y quiénes los perdedores a
partir de esta cuora?

16. ‘lrace una grifica para ilustrar las ganancias y las pérdi-
das generadas por la cuota a la impornacién: identifique
en la grifica las ganancias, las pérdidas, la utilidad de los
importadores, y la pérdida irrecuperable.

Use el siguiente fragmento noticioso para resolver los

problemas 17 y 18.

Ventas de autos a la alza mientras los precios se tambalean
La asequibilidad de autos en Australia estd en su mcjor
situacién de los dltimos 20 afios, y ha provocado una oleada

de ventas mientras los precios se mambalean. En 2000,
Australia redujo el arancel a 15 por ciento, y el | de enero de
2005 lo recorté a 10 por ciento.

Fuente: Courier Mail, 26 de febrero de 2005.

17. Explique quiénes resultan beneficiados y quiénes
perjudicados por la reduccién dd arancel a los autos
importados.

18. Trace una grifica para mostrar cémo se modifica o
precio de un auro, la cantidad de autos comprados y la
aantidad de auros producidos en Australia, asi como
b canridad de auros importados a ese pais.

Emplee d siguiente fragmento noticioso pama resolver los

problemas 19 y 20.

Nueva crisis alimentaria en nuestros platos

A lo largo deliltimo afo o precio del maiz ha aumenrado 52

por ciento, o del trigo 40 por ciento, y ¢l del frijol de soya

28 por ciento. Alarmados por d ripido incremento de

precios, un buen niimero de paises. entre cllos Rusia y

Ucrania, han prohibido las exportaciones de alimentos para

ascgurarse de poder alimentar primero a sus propios pueblos .

Fuente: Sydney Morning Herald, 22 de febrero de 2011.
19. a. ;Cuiles son los beneficios que obtiene un pais al
mportar alimentos?
b. ;Qué costos podran surgir al depender de los ali-
mentos importados?

20. Siun pais restringe las exportaciones de alimentos, ;qué
cfecto tiene esta restriccion en o precio de alimentos en
esa macion, en la canridad de alimento que produce,
en la cantidad de alimento que consume y en la
anrtidad de alimento que exporra?

Caso contra el proteccionismo (Plon de estudios 7 4)

21. Fabricante chino de neumiticos rechaza penalizacién
por defectos impuesta por EU
Los reguladores de Estados Unidos ordenaron el retiro
de mis de 450 000 ncumidticos defectuosos. Fl pro-
ductor chino de los mismos descarté las acusaciones ¢
insinud que el retiro podria ser un esfuerzo de los com-
petidores extranjeros para obstaculizar las exportaciones
chinas a Esrados Unidos. El cada vez mas intenso oscru-
tinio sobre los bienes de fabricacién china se ha con-
vertido en fuente de nuevas fricciones comerciales entre
Estados Unidos y China, y estimula las preocupaciones
de reguladores, empresas y consumidores respecro de los
riesgos asociados a muchos productos importados de la
nacién odental.
Fuente: Internarional Herald Tribune,
26 de junio de 2007.

a. ;Qué implica la informacién del fragmento noticioso
respecto de la ventaja comparativa de Estados Unidos
y China en la produccién de neumdticos?

b. ;La calidad dc los productos podria ser un argumento
vilido en contra del libre comercio?

c. ¢Elargumenro de la calidad de los productos contra
el libre comercio podria prestarse para que los pro-
ductorss nacionales del bien importado cometieran
abusos? ;De qué manera?
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MyEconLab Puede resolver estos problemos en MyEconlab si su profesor se bo indica.

Como funcionan los mercodos globales

22. Suponga que ¢l precio mundial del azicar s de 10
antavos de délar por libra, que Estados Unidos no
participa en ¢l comercio internacional, y que o precio
de cquilibrio ded azicar en esc pais es de 20 centavos de
délar por libra. Entonces, Estados Unidos comienza a
participar en ¢l comercio internacional.

a. ;Cémo se modifica o precio del azicar en Estados
Unidos?

b. ;Los consumidores stadounidenses compran més
azicar o menos?

c. ;Los productores estadounidenses de aziicar produ-
cen mis o menos azicar?

d. ;Estados Unidos exporta o importa azicar? ;Por qué&

23. Suponga que d precio mundial del acero s de 100
délares por tonclada, que India no participa en ¢l co-
mercio intemacional, y que ¢l precio de equilibrio del
acero en India es de 60 délares por tonelada. En ese
momento India comienza a participar en o comercio
internacional.

a. ;Cémo se modifica ol precio ded acero en India?

b. ;Cémo cambia la cantidad de acero producido en
India?

c. ;Como cambia la cantidad de acero comprado por
India?

d. ;India exporta o importa acero? ; Por qué?

24. Un semiconductor s un componente clave de las
computadoras portitiles, los teléfonos cdulares y los

iPod. La tabla siguiente presenta informacién repecto
del mercado de semiconductores en Estados Unidos.

Precio Contidod Cantidod ofrecida
(délares demandoda
cﬂ::dcr) imiles de millones de unidodes d ofic)
10 25 0
12 20 20
14 15 40
16 10 60
18 5 80
20 0 100

Los productores de semiconductores pueden obtener 18
délares por unidad en el mercado mundial.
a. Sin comercio intemacional, jcudl seria el precio de
un semiconductor, y cudntas unidades por afio se
compraran y venderian en Estados Unidos?

b. ;Estados Unidos tiene una ventaja comparativa en la
produccién de semiconductores?

25. Actie ahora, coma después

La crisis de hambruna en las naciones pobres tienc sus

raices en las politicas estadounidenses y curopeas de sub-

sidio, las cuales desvian los cultivos de alimentos para
producir combustibles biolégicos, como el etanol a base
de maiz. Esto cquivale a repartir subsidios para transferir
el alimento dd mundo a los ranques de gasolina.

Fuente: Time, 5 de mayo de 2008.

a. ;Qué efecto tiene sobre el precio mundial del maiz
o incremento en ¢l uso de dicho producto para pro-
ducir ctanol en Estados Unidos y Europa?

b. ;De qué mancra afecta o cambio en d precio mundial
del maiz. la cantidad de dicho bien producida en un pais
pobre en vias de desarrollo que cuenta con una ventaja
@mparativa en la produccién de maiz, la canridad que
@nsume y la canddad que importa o exporta?

Ganodores, perdedores y beneficio neto derivados

del comercio

26. Trace una grifica ded mercado del maiz en o pais pobre
en vias de desarrollo del problema 25(b), para mostrar
los cambios en ¢l excedente del productor, ¢l excedente
dd consumidor y la pérdida irrecuperable que surge.

Emplee d siguiente fragmento noticioso para resolver los

problemas 27 y 28.

Corea del Sur se abre de nuevo a las importaciones

de camne de EU

Corea del Sur reabrird su mercado a casi rodos los producros

cimicos estadounidenses. El pafs oriental prohibié las

importaciones de came estadounidense en 2003, en medio
de la preocupacién levantada por la enfermedad de las vacas
locas. La prohibicién cermd lo que entonces era el rercer mis
grande mercado pam los exportadores de came de Estados

Unidos.
os Fuente: CNN, 29 de mayo de 2008.

27. a. Explique cémo se vieron afectados los productores
de came y los consumidores surcoreanos por la
prohibicién de importar carne estadounidense a
Corca del Sur.

b. Trace una grifica del mercado de came en Coraa
dd Sur pan ilustrar la respuesta que dio al inciso
(a). Identifique los cambios en el excedente del
consumidor, o excedente dd productor y la pérdida
irreccuperable.

28. a. Suponiendo que Corea del Sur & o tinico
mmportador de came estadounidense, explique de qué
manera la prohibicién impuesta por ese pals contra la
importacién de came de Estados Unidos afect6 a los
producrores y los consumidores estadounidenses.

b. Trace una grifica del mercado de came en Estados
Unidos, para ilustrar la respuesta que dio al inciso
(a). Identifique los cambios en el excedente del
consumidor, d excedente de productor y la pérdida
irrecuperable.
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Restricciones al comercio infernacional

Use la siguiente informacién para resolver los problemas
29a3l.

Antes de 1995 o comercio entre Estados Unidos y México
estaba sujeto a aranceles. Ese afio, México se unié al TLCAN

y todos los aranceles mexicanos y estadounidenses se han ido
erradicando gradualmente.

29. Explique cémo ha cambiado ¢l precio que pagan los
consumidores estadounidenses por bienes mexicanos
y la cantidad de las importaciones de Estados Unidos
desde Mé&ico. ;Quiénes son los ganadores y quiénes los
perdedores en este libre comercio?

30. Explique cémo sc han modificado cf monto de las ex-
portaciones estadounidenses a México y el ingreso por
aranceles que recibe el gobiemno de Estados Unidos a
partir dd comercio con Mé&ico.

31. Suponga que en 2013 los productores de tomate de
Florida solicitan al gobicmo estadounidense que im-
ponga una cuota a la importacién de tomates mexica-
nos. Explique quiénes resultaran beneficiados y quiénes
perjudicados en Estados Unidos por esa cuota.

Utilice la siguiente informacién para resolver los problemas

32y 33.

Suponga que, en respucsta a una enorme pérdida de empleos

en la industria rextil estadounidense, ¢l Congreso impone un

arancel de 100 por ciento sobre las importaciones de textiles
chinos.

32. Explique cémo modificard el arancel sobre los rextiles:
el precio que pagan los compradores estadounidenses, la
aantidad de textiles importados, y la cantidad de textiles
producidos en Estados Unidos.

33. Explique cémo cambiardn los beneficios que se obrienen
del comercio en Estados Unidos y China. ;Quiéncs ga-
nan y quiéne picrden en Estados Unidos?

Urilice la siguiente informacién para resolver los problemas

3y 3.

Habiendo libre comercio entre ambos paises, Australia

exporta came a Estados Unidos, pero &te impone una cuora

ala importacién de dicho producto.

34. Explique cémo influye esta cuora en e precio que pagan
los consumidores estadounidenses por la carne, la canti-
dad dec came producida en Estados Unidos, y los benefi-
cios que obrienen Estados Unidos y Australia a partir del
omercio.

35. Explique quiénes se benefician y quiénes se perjudican
en Estados Unidos por la cuota a las importaciones de
ame.

Caso contra el proteccionismo

36. Disyuntivas
El costo de utilizar aranceles para salvaguardar empleos
€N sectores poco competitivos s alto; por cjemplo, a
los estadounidenses les cucsta 826 000 délares por afio

salvar un empleo en la industria del azicar; 685 000
délares por ano si d empleo e de la industria de la leche
y 263 000 délares si sc trata de uno en la manufacruna
de bolsos para dama.
Fuente: The New York Times. 26 de junio de 2006.
a. ;Cuiles son los argumentos a favor de salvaguardar
los empleos mencionados en e articulo?

b. Explique por qué esos argumentos son engafiosos.
c. ;Tiene algin mérito salvaguardar esos empleos?

Lo economia en las nohcias

37. Una vez que haya analizado la Lectura entre lineas (pigi-
nas 168-169), responda las siguientes preguneas.

a. ;Qué acontecimientos han colocado a los pro-
ducrores estadounidenses de pancles solares bajo
presién?

b. Explique cémo se ven modificados la produccién,

d consumo y las importaciones, por un arance im-
puesto a las importaciones de pancles solares.

c. llustre la respuesta que dio al inciso (b) con un anili-
sis grifico apropiado, asumiendo que las importacio-
nes no se han emadicado por completo.

d. Explique cémo se ven modificados los excedentes del
productor y del consumidor por la imposicién de un
arancd a la imporracién de pancles solares.

c. Explique las cuatro fuentes de pérdida del excedente
del consumidor derivadas de la imposicién de un
arancel a las importaciones de pancles solares.

f. llustre la respuesta que dio al inciso (¢) con un andli-
sis grifico apropiado.
38. Podria incrementarse ayuda a trabajadores
despedidos
La ampliacién del programa Asistencia por Ajuste
Comercial (TAA, por sus siglas en inglés) podria mejorar
la red de seguridad social del siglo XXI, a2 medida que
sus progresos permitan que mds industrias aprovechen
b mano de obra extranjera de bajo costo, incluso en
labores ejecutivas especializadas. Al ofrecer compen-
aciones especiales a més individuos perjudicados por
k globalizacién, y recapacitarlos para realizar trabajos
estables desde casa, una ampliacién del programa podria
comenzar a reducir el resentimiento y la inseguridad
generados por la nueva economia.
Fuente: The Washington Post, 23 dc julio de 2007.
a. ;A qué se debe que Estados Unidos participe en
comercio internacional si hacerlo ocasiona que los
mbajadores estadounidenscs pierdan sus empleos?

b. Explique de qué mancra una ampliacién del pro-
grama TAA facilitard que Estados Unidos se mueva
hacia un comercio internacional mds libre.



PARTE DOS

EL ASOMBROSO
MERCADO

Cdémo funcionan
los mercados

Los cinco capitulos que usted acaba de estudiar explican cémo
fundonan los mercados. El mercado constituye un asombroso
instrumento: permite que personas que nunca se han visto y
se desconocen por completo, interactien y hagan negocios;
ambién nos da oportunidad de asignar nuestros escasos recursos a los usos que valoramos
mids. Los mercados pueden ser muy sencillos o muy organizados. Ademds, los hay muy
antiguos y también modernos.

Un mercado sencillo y antiguo es el descrito por o historiador estadounidense Daniel J.
Boorstin en The Discoverers (pdgina 161). En el siglo X1V,

Las caravanas musulmanas salian de Marruecos, cruzaban las monwnias Atlas y se dirigian
al sur. Tras veinte dias de viaje llegaban a las riveras del rio Senegal. Aby, las comerciantes
marroquies colocaban en pilas separadas sal, cuentas de coral de Ceuta y bienes manufacturades
de bajo precio. Luego se ocultaban. Los miembros de las tribus locales, que vivian en minas a
delo abierw de donde extratan oro, se acercaban a la rivera y depositaban un puriado de oro
al lado de cada una de las pilas de bienes marroquies. Entonces eran ellos quienes se alejaban,
dejando que los comerciantes extranjeras tomaran el oro ofrecido por una pila particular, o
redujeran la cannidad de mercancias de una de ellas para ajustarla al precio ofrecido en oro.
Una vez mds, los comerciantes marroquics salian del campo visual, y ¢l proceso se repetia. A
mavés de esta etiqueta comerdial, los marroquies conseguian oro.

Entre los mercados modemos y bien organizados estdn las subastas que se realizan en
e-Bay y las que llevan a cabo los gobiernos para adjudicar el espectro aéreo utilizado por las
cmprosas de telcfonfa celular. Susan Athey, a quien conoceremos en la pdgina siguiente, =
una mundialmente renombrada experta en ¢ disefio de subastas.

Todo aquello que puede intercambiarse se comercia en los mercados, para beneficio ranto
de los compradores como de los vendedores.

Alfred Marshall (1842-1924) crecié en una Inglaterra que
se transformaba a consecuencia de la aparicion del ferrocarril
y la expansion de la manufactura. Por su parte, Mary Paley
Sue una de las alumnas que asistia a las clases dicradas por
Marshall en Cambridge. Cuando Mary y Alfred se casaron,
en 1877, las reglas de celibaro impidieron que este siltimo
continuara ensenando en Cambridge. Para 1884, gracias

a leyes mds liberales, los Marshall regresaron a Cambridge,
donde Alfred fue profesor de economia politica.

Muchos otros economissas parsiciparon en el
perfeccionamiento del modelo de la oferta y la demanda,
pero la primera exposicion profunda y completa del modelo
fue postulada por Alfred Marshall, con la ayuda de Mary
Paley Marshall. Publicado en 1890, su tratado monumental,
frulado The Principles of Economics, s convireid en el
bbro de texto sobre economia mds utilizado a ambos lados del
Atldntico durante casi medio siglo.




Profesora Athey, ;qué despertd su interés en la economia?

Estudiaba matemaricas y ciendias de la compuracidn, pero
sentia que esos temas no eran @an relevantes como me hubicra
gustado. Descubrd la cconomia a partir de un proyecto de
investigacién con un profcor que estaba trabajando con
subastas. Ademais, un verano trabajé para una empresa

que participaba en subastas para venderle computadoras al
gobicmo. En un momento dado mi profesor, Bob Marshall,
escribio dos articulos sobre el tema, y llegd a comparecer ante
ol Congreso pam ayudar a reformar o sistema gubernamental
de dotacién de compuradoras. Todo oto realmente me inspird
y me most6 el poder que tienen los conceptos econdmicos
para transformar ol mundo y hacer que las cosas funcionen
mis eficientemente.

Qué relacion existe entre una subasta y el modelo de la oferta
y la demanda?

Las leyes bisicas de la oferta y la demanda pueden

verse en accién en los mercados de subastas, como d

de eBay. Cuantos mis vendedores ofrezcan producros
similares, menores son los precios que pueden alcanzar los
compradores. Del mismo modo, cuantos mis compradores
demanden esos objetos, mds altos serdn los precios que

pucdan lograr los vendedores.
*Lea ko entrevista completa a Susan Athey en MyEconlLab.
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SUSAN ATHEY es profesora de economia en ko Harvard
University. Nacié en 1970, cursd ko ensefianza media en
sdlo tres aiios y, con sélo 20 de edad, hizo fres especialido-
des simuldneamenie —en economia, maleméficas y ciencias
de ko computacién— en ko Duke University; a los 24 afios
cbiuvo su doctorado en filosofia por la Stonford University,
y @ los 29 fue admitida en los cuerpos docentes de MIT y
Stanford. Tras fungir como profesora en el MIT durante seis
afios y en Stanford a lo largo de cinco, en 2006 comenzé a
enseiar en Harvard. Enire los numerosos reconocimientos y
premios que ha recibido, el de mayor prestigio es ko medalla
John Bates Clork, otorgada al mejor economisia menor de 40
ailos. Ella fue la primera mujer en recibir este premio.

los investigaciones de la profesora Athey fienen gran am-
plitud fanfo por su alcance como por su esfilo. Si un gobierno
quiere realizor una subasia de recursos nalurcles, sin duda
revisard los hallazgos fundamentoles de lo profesora Athey [y
probablemente le haré una consulla direcia) antes de decidir
cémo la organizard. Si un economisia desea ulilizor una gron
cantfidad de datos para poner a prueba una teoria, villizarg el
trabajo estadislico y economéirico de esta experia.

lo conversacién entre Michael Parkin y Susan Athey se
cantrd en sus invesfigaciones, en lo que han aprendido los
economisias respecio del disefio de mercodos, y en sus reco-
mendaciones a los estudiantes

Un detalle importante respecto de los mereados de subastas
& que deben lograr un buen equilibrio entre vendedores y
compradores, para que ambos encuentren méds rentable hacer
transacciones en él que utilizando algin otro mecanismo. Desde
b perspectiva del vendedor, entre mids licitadores haya, mayor
serd la demanda y
mds altos los precios.
Y, desde el punto de
vista del comprador,
entre mis vendedores
participen, mayor serd
b oferta y menores los

pn'cms .

;Podemos pensar que las subastas representan un mecanismo
para deserminar el precio y la cantidad de equilibrio?
Exactamente. Podemos pensar que todo ¢ conjunto de
subastas que sc realizan en eBay conforma un mecanismo
para descubrir un precio de compensacién del mercado,

y que los clementos individuales podran venderse por un
precio un poco mds alto o un poco mis bajo pero, en genenl,
consideramos que los precios que se mancjan en las subastas
de eBay representan precios de equilibrio.



	1_Página_185
	1_Página_186
	1_Página_187
	1_Página_188
	1_Página_189
	1_Página_190
	1_Página_191
	1_Página_192
	1_Página_193
	1_Página_194
	1_Página_195
	1_Página_196
	1_Página_197
	1_Página_198
	1_Página_199
	1_Página_200
	1_Página_201
	1_Página_202
	1_Página_203
	1_Página_204
	1_Página_205
	1_Página_206
	1_Página_207
	1_Página_208
	1_Página_209
	1_Página_210

